

**ДЕНЬ ПАМЯТИ
ИВАНА СУСАНИНА,
народного героя,
патриота России**



2006



8 мая 1993 года. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II у памятной часовни в деревне Деревеньки, на родине Ивана Сусанина.

ОБРАЩЕНИЕ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ П В ДЕНЬ ПАМЯТИ ИВАНА СУСАНИНА

Ваше Высокопреосвященство,
дорогие отцы, братья и сестры!

РАД приветствовать возрождение в Костромской епархии древней традиции – 11 сентября, в праздник Усекновения главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, совершать особое заупокойное поминовение народного героя России Ивана Сусанина, уроженца Костромского края.

Подвиг Ивана Сусанина – знаменательная страница истории Отечества, славный пример для многих поколений наших сограждан. Благодетельный крестьянин, пожертвовавший своей жизнью ради спасения первого царя из дома Романовых Михаила Феодоровича, предстает перед нами как мужественный патриот и истинный христианин, на деле исполнивший заповедь Господню: *«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих»* (Ин. 15, 13).

Кострома, на протяжении нескольких веков именуемая «колыбелью дома Романовых», осеняемая всероссийской святыней – чудотворной Феодоровской иконой Божией Матери – имела особое значение в событиях 1613 года, положивших начало преодолению Смутного времени. Обращение к памяти Ивана Сусанина видится Нам добрым знамением духовного возрождения Костромской земли и всей России.

С любовью вспоминая состоявшееся в 1993 году посещение Нами мест жизни и подвига Ивана Сусанина, ныне со всей костромской паствой Мы возносим Свои Перво- святительские молитвы о блаженном упокоении раба Божиего Иоанна в селениях праведных, *«идеже несть болезнь, ни печаль, ни воздыхание, но жизнь бесконечная»*.



ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ



**ОБРАЩЕНИЕ
АРХИЕПИСКОПА КОСТРОМСКОГО
И ГАЛИЧСКОГО АЛЕКСАНДРА
В ДЕНЬ ПАМЯТИ ИВАНА СУСАНИНА**

Дорогие братья и сестры!

НЫНЕ, согласно древней традиции, утраченной в XX столетии и возрожденной по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, в пределах Костромского края совершается молитвенное поминовение великого патриота России, уроженца нашей земли – Ивана Сусанина.



Архиепископ Костромской и Галичский Александр, благочинная женских монастырей Костромской епархии игуменья Алексия и духовенство после богослужения в Успенском храме женской обители в селе Домнино. Фото 2005 года.



*Успенский храм села Домнино – духовный центр женского монастыря
во имя святых Царственных страстотерпцев.*

Жертвенный подвиг Ивана Сусанина навсегда останется в истории нашей страны как пример мужества, истинного патриотизма и любви к Отечеству. Движимый чувством глубокой преданности своей Родине, благочестивый крестьянин, вотчинный староста села Домнино в годы Смутного времени начала XVII века спас от смертельной угрозы юного Михаила Феодоровича, первого государя из дома Романовых, и завершил свою жизнь мученической кончиной, получив от Господа *«неувядающий венец славы»* (1 Пет. 5, 4).

В жалованной грамоте царя Михаила Феодоровича от 30 ноября 1619 года о подвиге домнинского старосты говорится: *«Приходили в Костромской уезд польские и литовские люди, Ивана Сусанина в те поры литовские люди изымали и его пытали великими, немерными пытками и пытали у него, где в те поры мы, великий государь, царь и великий князь Михайло Феодорович всея Руси были, и он, Иван, ведая про нас, великого государя, где мы в те поры были, терпя от тех польских и литовских людей немерные пытки, про нас, великого государя, тем польским и литовским людям, где мы в те поры были, не сказал, а польские и литовские люди замучили его до смерти».*

С того времени и до наших дней образ Ивана Сусанина многократно находил свое отражение в литературе и живописи, скульптуре, музыке и драматургии. Трактовка его героизма менялась сообразно смене эпох истории Отечества, но церковное понимание духовного величия подвига православного крестьянина-патриота сохранялось неизменным и сейчас возвращается к нам.

Костромской край усердно хранил память о своем великом гражданине. Центральная площадь Костромы именовалась Сусанинской, ее украшал открытый в 1851 году памятник с надписью: «Ивану Сусанину, за царя – спасителя веры и царства, живот свой положившему». Потомки Сусанина, еще в XVII столетии переселившиеся в пустошь Коробово и получившие название «коробовских белопашцев», являлись непременно участниками знаменательных событий в жизни царственной династии. На родине Ивана Сусанина, в деревне Деревеньки, в 1913 году воздвигли памятную часовню.

В скорбную годину «огненного искушения» (1 Пет. 4, 12) XX века Сусанинская площадь утратила свое именование, памятник на ней был разрушен, в глубокое запустение пришли сусанинские места.

Ныне мы являемся свидетелями восстановления исторической правды: главная площадь Костромы вновь



Царь Михаил Феодорович – первый государь из дома Романовых.



Часовня в деревне Деревеньки, построенная в 1913 году.

носит имя народного героя, а в селе Домнино открыт женский монастырь в честь святых Царственных страстотерпцев – духовным центром которого стала Успенская церковь, построенная на месте дома инокини Марфы Иоанновны, матери государя Михаила Феодоровича. Память об Иване Сусанине, освобожденная от идеологи-

ческих штампов и искажений исторической действительности, вновь стала символом патриотизма русского человека, готового отдать свою жизнь за веру и Отечество, ради устройства российской государственности, для благоденствия родной земли.

Особое значение жертвенный подвиг Ивана Сусанина имеет в деле патриотического и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Явленный Сусаниным пример христианской верности и мужества, высота и значимость его подвига научают нас преданности Отечеству, сыновней заботе о его будущем, любви к Богу и ближнему.

По слову Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, сказанному у сусанинской часовни в Деревеньках 8 мая 1993 года, *«сегодня мы вспоминаем снова нашу историю, учимся на уроках прошлого, чтим тех, кто свою жизнь положили за ближних своих»*. Пусть же воссоздание традиции совершения дня памяти Ивана Сусанина, состоявшееся в новом, третьем тысячелетии благости Божией, послужит для всех нас призывом действительно любить свою Родину, храня *«единство духа в союзе мира»* (Еф. 4, 3).

+ *Алексий*

**АРХИЕПИСКОП КОСТРОМСКОЙ И ГАЛИЧСКОЙ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОТДЕЛА ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ
МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА**



*Поклонный крест на въезде в село Домнино,
воздвигнутый в 2005 году.*